

EL CONCISO.

MARTES 25 DE ENERO DE 1814.

*Año 7.º de la gloriosa lucha del pueblo español contra la tiranía,
y 3.º de la Constitucion política de la monarquía española.*

CORTES.

Día 24. = Los Sres. *Presidente y Secretarios* nombraron para la comis. de diput. prov. á los Sres. *Quiñones y Badillo*. = Se concedió permiso al colegio de abogados de esta corte para presentarse á felicitar al Congreso por su traslacion á la capital: señalando la hora de la una de mañana. = Felicitan á las Cortes por su traslacion á esta capital la diput. prov. y el ayunt. de Zamora, y el cabildo eclesiástico de Burgos. = Mencion honorífica en el diario de Cortes. = Por Gracia y Justicia se avisa á las Cortes, que la causa formada de resultas del atropellamiento cometido contra el Sr. ex-diputado Antillon, continua en el mismo estado, anunciado anteriormente. = Enteradas. = Por Guerra se remite la exposicion de la comision de Constitucion militar, relativa á los trabajos hechos en el mes anterior. = A la comis. milit. = A la misma otro informe del mismo ministerio sobre los consejos de guerra, y consulta acerca de la derogacion del art. 112 de la ordenanza. = A la de Hacienda con urgencia una exposicion de la diputacion provincial de Cataluña relativa al tercio anticipado de la contribucion directa. = Conformándose las Cortes con el dictámen de la comision de Hacienda, concedieron á D. Francisco Martinez de la Hoz, libertad de derechos de extrangería para introducir una porcion de géneros conducidos desde Buenos-ayres á Alicante en buque extranjero. = Sr. *Canga Argüelles*. = Que se haga general esta resolucion para semejantes casos. = Primera lectura. = La comis. de infracciones de Constitucion acerca de las reclamaciones de D.

Ricardo Meade contra la Regencia anterior y sus Secretarios de Gracia y Justicia y Guerra, por haber infringido la Constitucion; opina que en efecto se han infringido varios art. de la Constitucion por los ex-Regentes, por el secretario de Gracia y Justicia D. Antonio Cano Manuel, por el tribunal de guerra de Cádiz, y por el secretario del despacho de Guerra, D. José María Carvajal. = Se acordó quedase sobre la mesa.

Se suscitó la duda de si con arreglo á lo que previene el reglamento interior de Cortes deberia pasarse á los secretarios que resultan complicados en este expediente. = Despues de alguna discusion se acordó se suspendiese todo hasta el dia en que se hubiese de discutir. = Sr. Sanchez. = Que antes de entrar en la discusion del expediente, se pase á los ex-secretarios del despacho, comprendidos en él. = Se acordó que esta idea se tuviese presente en el dia de la discusion del expediente. = Se concedió permiso á varios Sres. diputados para que puedan tratar con el Gobierno asuntos de sus provincias. = Continuó la discusion del expediente relativo á las elecciones de Galicia. = Habló largamente el Sr. García Page, respondiendo á los argumentos hechos en la sesion anterior en favor de las elecciones. = Se preguntó si el punto estaba discutido, y se declaró que no lo estaba. = Se presentó el Cabildo eclesiástico de curas de esta villa y obtenido el honor de la tribuna pronunció el que llevaba la voz una arenga análoga al objeto, á la que contestó el Sr. Vice Presidente, manifestando la satisfaccion del Congreso. = Continuó la discusion interrumpida y despues de haber hablado en pro y en contra varios Sres. diputados y leidose varios documentos del expediente, quedó pendiente la discusion para mañana.

Párrafo primero sobre cierto asunto.

Si nos preguntáran si queriamos otra Regencia, diriamos *no*: si nos preguntáran si queriamos otra Regencia *mejor*, diriamos, *sí*.
 = Ya en todo el mes de diciembre, un periódico en Cádiz, del modo mas grosero é insolente, en estilo el mas soez y chavacano y de una manera la mas chocante é impropia del sagrado carácter de sus editores, dió en la moda de atacar diariamente no solo al gobierno en general, sino

á los Sres. Regentes en particular. Se propaga ya mucho en Madrid que se piensa en nombrar nueva Regencia: no dudamos que *algunos* lo piensan, pero dudamos sean tantos como se presume.

La actual Regencia tiene dadas tales pruebas de su patriotismo, de su zelo, de su amor á la Constitucion, de su adhesion á las nuevas instituciones, y de sus vivos deseos por la felicidad general del pueblo español, que todos aquellos que no esten dotados de estas mismas prendas han de ser precisamente enemigos irreconciliables de ella: los hay sí, los hay; mas no tantos como se cree: los hay que nacidos y criados en el despotismo, anhelan por una Regencia de déspotas, los hay que nacidos y criados árbitros para disponer del pueblo ó de sus vasallos, anhelan por una Regencia que les abra el camino á sus antiguas prerogativas de ser tiranos en el círculo de su esfera: los hay que mal hallados con que el pueblo no baxe ignominiosamente su cerviz á la menor insinuacion de su *Señor*, no puede sufrir en su loco orgullo que haya una ley que lo reprima; y desea por tanto que la Regencia se componga de individuos que puedan ir coadyuvando á que el pueblo español, esa numerosa reunion de heróicos ciudadanos, vuelva á caer en la ignominiosa abyeccion y humillante vasallage, en que yacia. Déspotas se quieren, sí; déspotas que puedan burlarse de las leyes; déspotas que hagan cesar la libertad de imprenta; déspotas que sofocuen la opinion pública; déspotas que puedan disponer y mandar sin que la censura pública pueda caer sobre sus operaciones; déspotas en fin, que al pueblo español le sumerjan de nuevo en la esclavitud, en el antiguo despotismo, en las antiguas leyes arbitrarias. ¡Qué oprobio para la nacion española, si despues de tantos años heróicos por salvarse de tiranos y reconquistar su libertad, se viese obligada á arrastrar la dura cadena del despotismo!

Si nos preguntáran, repetimos, si queriamos otra Regencia, diriamos *no*: si nos preguntáran si queriamos otra Regencia *mejor*, diriamos *sí*. Explicaremos esta idea, mas no puede ser hoy.

Nuevos rumores.

Se propagan nuevos rumores: 1.º Que los Sres. conde de Fernan-Nuñez, y el Sr. Perez de Castro están nombrados para el Congreso de paz en Manheim. El sábado 22 salió un correo extraordinario de la Regencia para Lóndres, y se renovó el rumor.

Prescindimos por ahora de la eleccion de los sugetos para negociar en un congreso; y solo nos limitaremos á inquirir la probabilidad que puede haber en este rumor.

Bonaparte envió al conde de St. Aignan al quartel general de los aliados á principios de diciembre: el dia 2 conferenció con los ministros austriaco y ruso, conde de Metter-

nich y Mr. Nesselrode, estando presente el lord Aberdeen: el dia 5 hubo nueva conferencia; y el resultado embrolladísimo de estos coloquios fué... nada, como se ve en el extracto que ayer publicamos, de la charla del senador Fontanes: éste se quejaba tambien que hasta el dia 10 de diciembre no se habia dado por los aliados una respuesta regular, dexando así perder 8 dias en negocios de tanta consideracion.

Quédase así la cosa. Bonaparte clama al cielo y á la tierra: por medios indirectos ataca con la pluma á los aliados, pues en un art. de Strasburgo del 25 de dic. dice: »jamás hubo perfidia mas atroz ni mejor combinada que la invasion de Suiza por los aliados, &c.» De manera que desde la época en que se dió oidos al Corso, no hemos visto mas que continuacion de guerra, y de un modo muy activo; el 21 de dic. entran los exércitos en Suiza; pasan el Rhin, y se internan en Francia por diferentes puntos y con fuerzas muy considerables: el mismo Bonaparte hace, el 27, saber al senado que asciende á 16000 hombres el número de los que entraron en Suiza; los 2000 por Lauffemburgo; 6000 por entre Basilea y Rheinfelden; unos 3000 por el puente de Basilea; 5000 caballos estaban ya en Zurich: el 22 se esperaba caballería austriaca en Soleure y en Berna otros 10000 caballos. (Conciso del 23.)

En nuestro número del 22 pág. 5 publicamos un art. de Besanzon del 4 de enero, en el que los mismos franceses dicen que los aliados estaban á 3 leguas de aquella capital del Franco Condado, y distante unas 80 leguas francesas de Paris y 19 de Dijon; por consiguiente se han internado los aliados en Francia (por confesion del Corso) unas 20 leguas por aquel punto. Tambien hemos dicho haber leído los periódicos de Paris hasta el 8 de enero y los de Londres hasta el 9: en los primeros no se halla una sola frase que indique Congreso, sino guerra, y pedir perdon el Corso á los aliados, quienes obran y callan: en los segundos no encontramos la menor noticia sobre Congreso; y nada extraño seria que se citase alguna expresion, algun nombramiento de los sugetos que fuesen á negociar, ó alguna idea sobre bases, época ó sitio del Congreso.

Observamos que el exécrable Corso no quiere menearse de París, ya porque no tiene un ejército respetable, á cuya frente ponerse, y ya por evitar que los parisienses se subleven, y den el exemplo á las provincias. No hace mas que tener diariamente mucha corte; llenar sus periodicos con relaciones de estas farsas; hacer decir arengas; indignarse en los papeles públicos contra los aliados que dice se niegan á una paz, y citar continuamente los 300000 conscriptos que se han de levantar. Los comisarios imperiales, semejantes á los que la Convencion y Robespierre enviaron á los ejércitos y provincias, estan ya haciendo su papel de déspotas y dictadores, animando con arengas y proclamas á los franceses, que notamos tienen poca gana de matarse por la ambicion del Corso. Mucha seguridad tendrá este en los comisarios enviados; pero si alguno de estos se la pega (que no es difícil) la sublevacion del pueblo frances no está lejana.

Observamos tambien que los aliados, ya en enero, han invadido la Francia por la Lorena y el Franco-Condado, puntos justamente los mas expuestos á una irrupcion, por no haber en ellos plazas fuertes, quando desde Strasburgo hasta Ambéres hay multitud de ellas: en ninguno de los dos caminos se hallan fortalezas, ya sea para dirigirse sobre París ó bien sobre Leon para sublevar los departamentos meridionales que son los mas propensos á ello.

De estas observaciones inferimos la poca probabilidad que hay de un Congreso de paz en Manheim ó en otro qualquier punto; y aun siendo cierto que nuestro Gobierno hubiese hecho el nombramiento de los negociadores, seria solo por prevision y para el caso, en que, en adelante, pudiese verificarse algun Congreso.

Sobre el segundo rumor; á saber, la proxíma venida del rey Fernando trataremos otro dia.

Extracto de un boletin del príncipe real de Suecia.

Quartel general de Kiel 21 de diciembre. = Gluckstadt está cercada: si no se rinde pronto, será asaltada. La guarnicion habia puesto, cerca de la aldea de Ivensloth, en posi-

cion muy ventajosa, una batería de 4 cañones con 200 infantes: nos apoderamos de ella, persiguiendo al enemigo baxo el fuego de la fortaleza, y haciéndole algunos prisioneros. Estaban hechos todos los preparativos para atacar la fortaleza de Fredericsort: las tropas del general Possé estaban á 300 pasos de sus muros: despues de un vivo fuego que duró noche y dia, y que nuestros soldados sostuvieron con una verdadera *sangre fria del Norte*, el comandante capituló el dia 19. Hallamos en la plaza 101 cañones muchas municiones, incluso de 400 á 500 quintales de pólvora. La guarnicion queda prisionera de guerra."

Verona 26 de dic. = El enemigo ha atacado la posicion de Castagnaro, donde se hallaba el general Couchy con dos batallones. Tres veces renovó el ataque: tres veces fue rechazado (*bueno, Eugenito!*) Acabó con retirarse desordenadamente (*por supuesto*) sobre Badia. Ha tenido lo menos 400 muertos ó heridos (*en esto no repare V. A.*) Nosotros solo hemos tenido 10 muertos y 100 heridos (*no esperaba yo tantos.*) Este combate hace mucho honor á la tropa (*quién lo duda!*)

Chambery 4 de enero. = Llegó aquí el general Dessaix en el momento en que nos causaban la mas viva alarma las noticias que nos venian de Ginebra. Se ha puesto al frente de las guardias nacionales; y se le ha reunido la division La Roche que viene de Grenoble. El enemigo no ha hecho progresos en el Lemán ni en el Simplon. Nuestro cuerpo se refuerza con la guarnicion de Ginebra y otras tropas.

Berna 14 de dic. = Los aliados (*es párrafo frances*) entraron en Suiza sin disparar un tiro. En Zurich han entrado 6000 hombres, la mayor parte de caballería. Otros 6000 llegaron aquí ayer con el general Bubna. Hoy se esperan 15000. Se dice que los aliados establecen aquí por algun tiempo su cuartel general. Mr. Lebzelter ha escrito de oficio á los Cantones que el acta de mediacion quedaba destruida, y era necesario restablecer la antigua Constitucion, lo que ya se ha efectuado hoy aquí, á pesar de la oposicion de los consejeros y otros.

Hanau 27 de dic. = En virtud de capitulacion concluida entre el general Kleist y Dalton, los franceses han evacuado á Erfurt, retirándose á la ciudadela. Torgau y Wittemberg estan para rendirse de un dia á otro.

Langres 31 de dic. = Se hacen preparativos para un ejército de 1000 hombres. (¿y hay ya alguna tropa?) Se prepara alojamiento á Mortier (ya hay general para quando haya ejército). Se esperan pronto 3000 hombres de la guardia imperial (¡aprieta hijo!) con 600 caballos (serían 3600 bestias).

= *Besançon* 1.º de enero. = Musnier ha llegado aquí, y tomado las mas sabias disposiciones de defensa (quiere decir S. M. Corsa que los aliados habrán entrado ya).

Colmar 1.º de enero. Parece que la mayor parte de fuerzas aliadas al mando de Lichtenstein se dirige sobre Berna. Wrede está en Altkirch; Schwartzenberg, en Basilea: Mulhausen está ocupada por un pequeño cuerpo. Befort resiste vigorosamente.

Ultramar. = *Xalapa* 19 de set. de 1813. Esta noche á las 8 ha entrado el correo de México, escoltado por 60 lanceros: las cartas dicen haber muerto de epidemia en aquella capital mas de 2500 personas, y que en sus inmediaciones causaba horrosos estragos. = En la gaceta de México del 4 del corriente se inserta la brillante accion del Sr. Arredondo en 18 de agosto cerca del rio Medina (Conciso del 22 pág. 54.), donde con 1600 hombres batió, dispersó y arrolló á 2400 anglo-americanos y 600 indios mandados por Toledo. Esta accion y la llegada del regimiento de Extremadura á la Colonia han asegurado á la provincia de Tejas, y dado un golpe mortal á la desastrosa rebeldia del reyno, sostenida por quatro bribones.

Id. 25. = Ayer entró un convoy de 1600 mulas, procedente de Puebla con harinas y efectos; y escoltado por 200 hombres del batallon de Saboya, quienes en su marcha no vieron al enemigo. = Por relacion contexte de los pasajeros se sabe que el infame cura Morelos se ha apoderado del castillo de Acapulco, donde existian muchas riquezas, 200 fusiles y la mejor artilleria del reyno. = Se asegura hallarse ya Morelos en Chilpancingo, y que allí van reuniéndose los diputados de algunos pueblos para la formacion de las proximas Cortes convocadas por él.

Penins. *Cádiz* 18 de enero. = Conduce el *Miño* 3624466½ ps. fs. plata del cuño mexicano, 157563 id. en moneda provincial, 245 barras de plata con 32395 marcos y 36058 ps.



en marcos y tejos, 257 zurroneos y sobornados de grana, 23 id. de añil, 19 caxones de vainillas, y uno id. con bendas é hilas de Veracruz; y de la Habana 81085 ps. fs. del cuño mexicano, 11025 id. en moneda provincial, 3481½ en onzas de oro, 300 zurroneos tabaco en polvo, 200 id. en rama, 44 caxones id. torcido, 16 sacos de café, y un tercio de quina. = Hoy á la última hora quedan aquí á 190 p. f. los vales de 600.

Madrid 24. = Solo como vago rumor indicaremos otra gran trama del Corso; y aunque todavía no hemos podido averiguar bien el punto, atendiendo la finura y enredo que este nuevo ardid encierra, casi puede tenerse por cierto. *Parece* que por el tratado entre nuestro desgraciado rey y el apurado Corso, casa éste á Fernando VII con una princesa austriaca, que será (pues no cremos haya otra) la archiduquesa María Beatriz, de edad de 26 años, é hija del archiduque Fernando Carlos de Lorena, tio del emperador. No será necesario indicar al lector las miras de Bonaparte en este enlace: el emperador de Austria es la tabla de salvacion para el Corso en el naufragio tremendo en que se ve: no dexará piedra por mover por engañarle y engañarnos. ¡Ojo alerta contra todo género de ardides de ese abominable Corso! La intriga y el engaño solo le restan, pues la fuerza se le acabó. ¡Vigilemos!... Y jamas olvidemos el decreto de 1.º de enero de 1811.

Orden de la plaza el 24. = En el hospital y provision mañana, y de patrulla esta noche, el regimiento de Dragones.

Cambios el 24. = Vales reales de 67 á 68. = Id. de dos sellos de 72 á 73. = Londres 53¾ = Cádiz 1¾. = Oro ½ á ¾ todo nominal.

Lotería. = Han salido los números 29, 52, 83, 58, 23.

Teatros. = En el del Príncipe á las 6: *La Huerfanita*, comedia en 3 actos. = Sinfonía oriental, y sainete. = Entrada de ayer 1786 rs.

En el de la Cruz á las 5½ la pieza nueva en un acto: *El Ruysenor ó la Patria libre*; y otro drama nuevo alegórico: *La instalacion de las Cortes*, intermediado con bayles; por último: *el juego de las provincias*, con nuevo retrato del rey Fernando, y nueva decoracion.

MADRID: 1814.
En la Imprenta que fué de Fuentenebro, calle de Jacometrezo.